

UJ DEBRECZEN

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debreczen, Darabos-uca 7. szám. — Telefon 412. szám
Hirdetések ár szabás szerinti vételnek felel

II. évfolyam.

8. szám.

Egyes szám ára 4 fillér.

Előfizetési ár helyben: egy hónap 1 korona, negyedévre 3 korona. — Videkre egy év 10 korona, 1 kor. 50 fillér; negyedévre 4 kor. 50 fillér.

Debreczen, 1913.

Szombat, január 11.

Harc.

A szövetséges államok között oly nagyok az ellentétek, hogy azok áthidalása igen nagy nehézségekbe ütközik még mindig, annak dacára, hogy Törökország engedett álláspontja melegségéből s ma már nem ragaszkodik az egész drinápolyi vilajethez.

Tudvalevő, hogy a tárgyalások első napjától kezdve Drinápoly hovatarozásának a kérdése volt az ellentétes érdekek közös nevének. Ha egyéb területengedmények dolgában közeledett is Törökország a szövetségesek álláspontjához, ebben a kérdésben nagyon nehezen mutat némi hajlandóságot.

A hatalmak azért adták már előbb azt a tanácsot, hogy e kérdés csak a tárgyalások utolsó fázisában dőljön el. Hir szerint az ellenséges felek megszivelték e tanácsot s a tárgyalásokat Drinápoly miatt nem fogják megszakítani, hanem a többi függő kérdést veszik elő. A hatalmak intervenciójának szüksége tehát csak akkor válnék valószínűvé, ha Drinápoly időközben elcsúszna.

A béke megkötésének szüksége napról-napra élelnebben válik érezhetővé. Nem csak a balkánfélszigeti államok, de egész Európának eminens érdekei követelik ezt. Ezért igyekeznek a hatalmak a tárgyalások gyorsítását s a megegyezést lehetővé tenni jóindulatu és békeszerető tanácsaikkal. Ezér hat közre egész nyomatékkal Ausztria-Magyarország is ilyen irányban — mint legközvetlenebbül érdekelt nagyhatalom.

A Balkán-béke helyreállítása elől még igen nagy nehézségeket kell elhárítani. A Fényes kapu az ifju-törökök agitációjától félve, még ragaszkodik Drinápolyhoz és az Aegei-szigetekhez, bár meggyőződhetett arról, hogy még a hármasszövetségnek sem találhat támogatásra. A hatalmak álláspontja az, hogy Törökországnak le kell mondani Drinápolyról és jóindulatu tanácsukat megokolják azzal, hogy Törökország a háboru folytatása által kockára veti még megmaradt európai birtokait is. A lon-

doni nagykövetek most dolgoznak a jegyzék szövegezésén, amelyre nézve zavaró momentumoktól nem kell félni. Arra nézve azonban megoszlanak a vélemények, hogy mely aegai szigetek maradjanak meg Törökország birtokában. A hármasszövetség hatalmai azon az állásponton vannak, hogy a Dardanellák bejáratánál fekvő szigeteket nem szabad odaadni a nyughatatlan Görögországnak. Ezek feltétlenül szükségesnek tartják, hogy az Aegei tenger szaki részén fekvő szigetek török kézen maradjanak, ugyintén a kisázsiai partok közelében fekvő nagyobb szigetek is, mert ezeknek átengedése újabb zavarokat vonna maga után. A hatalmaknak a szigetek kérdésében minden esetre nem lesz könnyű munkájuk, mert az szorosán összefügg az ázsiai Törökország konszolidálásával is. A román-bolgár tárgyalások tekintetében még nem juthattak a holt ponton túl. Diplomáciai körökben azonban remélik, hogy a fennforgó ellentétek dacára végre mégis sikerül azokat békés uton kiegyenlíteni.

Az új nyugdíjtörvény életbeléptetése és hatása.

Újévkor lépett életbe az új nyugdíjtörvény, amelynek bizonyos nyugdíjazottakra nézve visszaható ereje is van. Láttuk már a törvény tárgyalása előtt, hogy egyes osztályok elégedetlenek vele, de ezeknek is be kell ismerni, hogy a tisztviselők helyzetén ez a törvény lényegesen javított, minden kívánságot pedig lehetetlen teljesíteni, még annál kevésbbé, mert ennek a nyugdíjtörvénynek fokozott terheit is legnagyobbbrészt azok viselik a közterhek keretében, akik benne érdekelve nincsenek.

Különösen javult e törvény után az özvegyek helyzete, leginkább pedig a többgyermekes özvegyeké, akik ma a gyermekellátás járulékának fölemelése által jóval kedvezőbb helyzetbe jutnak, esetleg kétszer akkora nyugdíjat foghatnak élvezni (természetesen amig gyermekeik el nem érik a neveltetési járulékot föltételező korhatárt), mint eddig.

De az elmúlt évben nyugdíjba lépett s ezennel nyugdíjba lépő tisztviselők is jelentékeny

előnyökhöz jutnak a multhoz képest; például magával a lakbérjutalékkal is, amelyben eddig egyáltalán nem részesült a nyugdíjazott, úgy hogy a nyugdíjbalépés legtöbbször nem az öregség jutalma, hanem ugyszólván teljesen igazságtalanul, büntetése terhe volt. A tisztviselők részére tehát az új nyugdíjtörvény életbeléptetése kellemes újévi ajándék. Vajha ilyen módon, csak megközelítőleg tudnák a társulásra szorított gyesületek és tagjaik érdekeit kielégíteni! Amig ez nem történet meg, addig haszontalan akarjuk kevesbiteni azoknak a fiataloknak a számát, akiknek szabad pályákon kellene boldogulást keresni s nem állami hivatalokért protektorokat hajszozni.

A Zilahy fejét!

Mint üvöltő dervisek, olyan nagy fanatizmussal követelik az ellenségek a Zilahy fejét. Debreczen pedig, ez a valóban kulturálan város ismét le fog vizsgálni az egész ország előtt. Meg fogja mutatni, hogy az emberségnek milyen kevés hely jut itt, ebben a lehetetlen-ségetől hemzsegő, botrányoktól tarka városban.

A fejét, csak a fejét, — lihegik bosszuszomjukban. De mért is van annyi kérelmetlen ellensége Zilahynak? Miért is akarnak oly gyorsan és olyan mindenre való tekintet nélkül azonnal lenyagazni? Még csak elgondolni is nehéz... A durvaság, a kiméletlenség ugylátszik, hogy bacillusokban tanyázik ebben a városban és már egészen megtörtözte a levegőt.

Szegény Zilahy! Lett legyen akármennyi hibája: igazán sajnáljuk ezt a szegény, megkínzott, agyonhajsolt embert. Csak tekintsenek rá ellenségei és le fog lohadni az az gyűlöletük. Zilahy átmenet már a vesszőfuttatások és megkínzások minden fáján. Ha öngyilkos lenne, ugyan ki csodálkoznék rajta? Nagyon természetesnek találná mindenki. De kikre nehezede a felelősség, hogy a Vidor sorsára juttatták a magyar színművészet egyik legnagyobb szívével, legérzőbb lélekkel megáldott veteránját?

Uraim, legyünk emberséges emberek! Zilahy bűnös: lehet. Rossz igazgató: megengedjük. Mindent megengedünk, de az ellen, hogy halálba keressünk egy embert, tiltakozunk kell minden erőnkkel. Igen, ha Zilahynak voltak bűnei, mint igazgatónak, megbűnhődött érte, de

Eljegyzési, lakodalmi

gyorsan és jutányos árban készülnek

Meghívók Horovitz Zsigmond könyvnyomdájában Darabos-u. 7.

Zilahy mint ember szeretetet és tiszteletet érdemel mindenkitől, — vagy ha ezt nem hát legalább kíméletet, nevezzék bár ellenségei ezt kényörüleinek...

Zilahyt nem szabad a Vidor sorsára jutatni! Nem, ezerszer nem! Aztán meg ébredjen fel a komolyabb megfontolás is azokban, akik mindenáron a Zilahy fejét követelik. A Zilahy fejének nagy ára volna, a debreczeni színészet és a közönség fizetné meg. Fontolják meg ezt nagy jó uraim, mielőtt dörén cseleknének!

Kipattant régi bűnök

Egy volt debreczeni színész tréfájának eredménye.

Egressy József régen, mintegy 15—20 éve vele zelőtt színészkedett Debreczenben. A közönség nagyon szerette a mindig vidám, jókedvű fiút, aki nemcsak a színésztársai körében, de kint az életben is állandóan vidám tréfákon törte a fejét. Még ma is nagyon sok tréfáját emlegetik Egressy Józsefnek, amiket a régi jó időkben követett el, amikor még volt pénz bőven és így jókedvűek voltak az emberek.

Ugy látszik, jó kedve most sem hagyta el a vén komédiást. Még most is tréfára vágyott, holott most igazán nincs valami jó kedvre derítő hangulatban, mert betegsége miatt a szabadkai kórházban ápolják. Ez a tréfa azonban nem sült el úgy, hogy Egressy szerette volna. Komoly, rendkívül súlyos következményei lettek a tréfának, amely maga is izetlen, csunya volt. Ugyanis papnak öltözve, a gyónás szentségét profanizálva akarta legujabb, szenzációs véget ért heccét elkövetni és ezért még nagyon meggyűlik a baja az igazságszolgáltatással.

Egressy József a szabadkai közikórház-

ban fekszik már hónapok óta. Az öreg korral járó gyöngesség tartja lenyűgözve a vén színészt és ugyiszólván csak menedékhelyül szolgál neki a kórház kórterme. Fájdalmat természetesen egyáltalán nem érez s így ágyon kívül tölti majdnem az egész napot. A kórházi élet nagyon unalmas s az öregnek szórakozás után kellett néznie. Egyéb szórakozás híján természetesen azzal is meg kellett elégednie, hogy mindennap végigjárja a kórtermeket, beszédbe elegyedjék a betegekkel és kikérdezze őket életkörülményeikről. Mindennapos körsétái alkalmával természetesen gyakran volt szemtanuja, amikor súlyos betegeket gyóntatott a pap. Egy ilyen gyóntatás alkalmával aztán hirtelen tréfás ötlete támadt az öregnek és hogy a kórházi élet egyhangúságába egy kis elevenséget vigyen be, elhatározta, hogy valóra váltja ötletét.

A tréfa keresztülvitelére legalkalmasabb médiumnak egy súlyos betegen fekvő öreg embert, Sztantics Józsefet találta. Három nappal ezelőtt kerített valahol pápi ruhát, és gyóntató inget és magára öltvén azt, megjelent Sztantics József ágyánál, hogy meggyóntassa. Sztantics nem kételkedett benne, hogy a borotvált arcú, pápi ornátusban levő öregember pap és híven meggyónt neki. Elmondotta — mert hiszen a «főtisztelendő» urtól úgy értesült, hogy a végső óráit éli — élete minden bűnét és bevallotta, hogy néhány évvel ezelőtt agyonverte a béresét és felgyújtott egy házat.

A tréfa illetlen fordulatára nem számított Egressy sem és a régi bűnök bevallása után megöbbsenve hagyta el a kóráglyat. Eleinte nem tudta, hogy mihez kezdjen, de mert félt, hogy az igazi gyóntatás alkalmával kiderül tréfája és megtudják azt is, hogy tudomása van a régi bűnökről, bejelentette az esetet a kórház igazgatójának, aki viszont az ügyészséget értesítette a történetéről.

A szenzációs módon kipattant bűnök ügyében megindult a vizsgálat és az ügyészség már rátette a kezét a gyógyulófélben levő öreg bűnösre. De nem szabadul büntetlenül a tréfából Egressy József sem, mert az ügyészség ellene is vádat emelt vállás ellen elkövetett vétség címén.

Mintha az élet hozta volna meg magát a vén komédiáson, amiért a mostani szomorú világban is tréfákon törte a fejét. A legujabb tréfáját — amely pedig valószínűleg a legnagyobb hurra tesz majd szert — nagyon drágán fogja megfizetni.

Három tanító meg a községi bíró.

Mégis csak a bírónak van igaza!

Érdekes nagylétei perpatvarnak az epilógusa játszódott le a törvényszék előtt. Három tanító állt szemben mint sértett a nagylétei községi bíróval, aki ellen rágalmazás vétsége címén indult meg az eljárás a három tanító panaszára.

A törvényszék elé kerülő ügy számai a nagylétei fogyasztási szövetkezettel függnek össze. Nem valami nagy bűncselekményről van szó. A fogyasztási szövetkezet csak annyiban szerepel a dologban, amennyiben annak ügyeit a három tanító intézte. Minden csütörtökön — az iskola helyett — a szövetkezet irodájába mentek. A gyerekeket minden felügyelet nélkül magukra hagyták. Ezen botránkozott meg nagyon Hollód István nagylétei községi bíró. Megírta panaszát a tanfelügyelőséghez. Elmondotta, hogy Balogh József, Szilágyi István és Sós József tanítók mennyire nem törődnek a gyerekekkel. A tanfelügyelő közölte a panaszos irást a nagylétei presbyteriummal, a mely kijelentette, hogy beleegyezésével végzik a tanítók a fogyasztási szövetkezet adminisztratív ügyeit.

Ezre la bíró panaszát elvesztette alapját. A három tanító pedig rágalmazás miatt feljelentést tett Hollód István községi bíró ellen. A kir. ügyészség vád alá helyezte a községi bírót. Ezt az ügyet tárgyalta ma délelőtt a törvényszék büntető tanácsa.

Sir-vers.

— A magános szemléldőhöz. —

En nem rég élő ember voltam
Mostan a sír homokja hint be,
Az életet soká kerestem,
De nem voltam oly boldog, mint te.
En nem törődtem avval, mim van
Es nem törődtem vele, mim lesz,
Hátam mögött sokan nevettek,
De... már megtértem őseimhez.

... Csak egyetlen egy szót szerettem
Ha rá gondolok — most is bánom —
Nem tudtam sohse hangot adni,
Csak lehellet jött ki a számon.
En őt csak távol kocsin láttam,
Mindig másfelé vitt az útja,
Ha köszönni akartam neki,
A kalapom a szél lefújta.

Ó volt az én örök Szerelmem,
Szívem szerelme, drága szép nő.
Ugy csillagott az életemben,
Mint régi gyűrűben az ékkő,
Nem maradt tőle semmi nekem,
Csak hajából pár libbenő fűrt,
Fekete volt, mikor kihullott,
De zsebemben ez is megőszült.

Ó életem szép mániája,
Hogy elcsöndesült ez is egyszer.
Sokan csodálkoztak tőled,
De... tudták, hogy volt benne rendszer.

A betegnek tejet adtam,
Míg éltem, derek férfi voltam,
Csak egyetlenegy nőt szerettem,
De szerelmembe... behaláltam.

Ambrus Balázs.

Három hatos.

Irta: B. Garzó Mária.

Nem volt csak három hatosa s ma délben is hablevest, meg száraz tésztafőzött az urának, meg annak a kis diáknak, aki nála volt kosztba. Veszekedett az urával, mert nem adhatott neki három krajcárt cigarettára, ma pedig még csak huszonkettedike van... mi lesz elsejéig?

Ez így nem mehet! Itt fenni kell valamit! De mit?

Önkéntelenül elkezdte magát vizsgálni a tükörben. Igen csinos gömbölyű babaarca volt, amin nyoma nem látszott a szegénységnek. — Husz éves fiatalága minden édeségével ragyogott felé. A szeme veszedelmesen csillogó, férfiblonditó szempár volt. Eszébe jutott, hogy mikor megy az utcán, mily sokan belemosolyognak úde arcocskájába s mily sok férfi utána fordul. Öltözni kezdett. Barna haját leszortotta a kis kopott kalappal s arcára huzta a ritka, rongyos rányolt. Nem volt más gondolata, minihogy ma este még pénzt kerit. Akárhogyan, de pénzt szerez. Gyöngéden simogatta meg a kis kopott erszényt és szinte hallotta,

hogy csörögnek benne az aranyak... Addig nem tér háza — gondolta — míg pénze nem lesz... sok, sok!..

Kiképett az utcára. Elkezdte számítani, hogy mit is vesz azon a sok pénzen. Először is kalapot, mert ez már nagyon kopott, aztán megvarratja azt a kelmét, amit még az ősszel kapott az édesanyjától. Eg yférfi haladt el mellette, aki szemtelenül a szemébe nevetett. Nagyon szégyelte magát, azt gondolta, hogy a férfi belátott az erszényébe, amiben most három hatos van, s belekátott az agyába... megtudta, miért járja ő most az utcát.

Egyszerre nagyon szomorú lett. Nem tudott szabadulni a gondolattól, hogy minden ember tudja, mire gondolt ő most s biztosan lenézik érte, pedig ha tudnák, mennyire kényszeríti a sors!

Fürkészve nézett minden arcot s ha valaki nélyen a szemébe nézett: elpirult színgatottan sietett tovább.

Most már nem gondolt ruhára. A fűszeres, a hentes, a feles jutottak eszébe. Most már üzte, hajszolta valami, ami folyton a fülébe sügta: Pénz kell akárhonnan!

Biztat ómosolygól tekintett a férfiakra s ar ellett minden vonására vad szomorúság ült.

Ekkor jött egy férfi, magas, elegáns uri ember, nem azok közül való, akik olcsó szerelmet hajszolnak. Végigtekintett az asszonyon s látta a kopott ruhácskán, az egyszerű kalapon s az üdén kipirult arcáról, hogy mily gondolatok kergetőznek az agyában.

Utána fordult. Találkozott a tekintete az



Hollód István nem érezte magát bűnösnek. Nem akart senkinek ok nélkül ártani, de nem nézhette szó nélkül, hogy a tanítók minden csütörtökön az iskola helyett a szövetkezetben foglalatkoskodnak.

Balogh József, Szilágyi István és Sós József tanítók beismerték a bíróság előtt, hogy csütörtökön ahelyett, hogy a gyerekeket tanítanák, a fogyasztási szövetkezetben dolgoznak. Ezek után a bíróság mégis csak úgy találta, hogy a községi bírónak igaza van, tehát a rágalmazás vádját alól felmentette.

IRODALOM.

(Meseország.) Valamelyik német esztétikus találta ki azt az elméletet, hogy az írónak értékelése nem merülhet ki egy-egy könyvével szemben abban, hogy azt a könyvet végig olvassa az ember; de igenis a könyv hatása alatt meg kell kívánni az író korábbi műveit. Ebben az elméletben kétségtelenül sok az igazság, de aligha vonatkoztathatók a magyar viszonyokra, már csak azért sem, mert minálunk egy író értékelésének kérdése már eldől a naplápok hasábjain, épen ama példátlanul nagy tárcafogyasztás folytán, melyhez a hatalmasan fellendült sajtó révén szerencsénk van. Például kétségtelen, hogy Lux Terkának könyveire már akkor áhítozik az olvasó, mikor tárcáit, hosszabb lélekzetű novelláit a Pesti Hírlap hasábjain, vajha a szétszórtan megjelenő dolgok mellett élvezheti; és óhajta abban csucsosodik hamarabb együtt lenniük, könyvbe fűzve, hogy visszatérhessen hozzájuk teljesebb örömmel. — Mert hiába kényszeríti az író a kenyérgéret gondja a naplápok robotjába, az írónak legigazig otthona mégis csak a könyv; és itt, a könyvben, legérdemesebb, legzavartalanabb a találkozás vele, az íróval. Ez volt az érzésünk, amikor Lux Terka legújabb könyvében ismét találkoztunk a «Meseország», a «Hene», a «Kék a föld, zöld az ég» c. hosszabb novellákkal, majd tizenegy rövidessel, melyekben korábban, mint tárcaközleményekben gyönyörködtünk. Így, vaskos, diszes kötetbe gyűjtve azonban még nagyobb volt az élvezetünk; annál inkább, mert mintha szándékosan azonos hang-

asszonyával, a lyukas fűtyolon át mosolygó ajkát, hívó pillantást vetett felé...
Az asszonyban feljuggott valami, sejtelmesen érezte, hogy itt a «pénz»! A sok csillogó arany. Dea lelke tiltólag sikongott. Egy idegen férfivel? Büszkén tovább ment, többé arra sem nézett. A férfi, aki nem szokott hozzá, hogy egy asszonyért fáradjon, bosszusan fordult utána s úgy intézte, hogy a legközelebbi sárkon szembekerüljenek.
Az asszony lelkében ekkorra már győzött az asszony. De mikor a férfi a szemébe nézett, pirulva sütötte le szemét. Szó nélkül elhaladtak egymás mellett.
Az asszony ment, ment, gondolta, hogy jön utána, homályosan kezdett agyában újra feldümedezni a fűszeres, a pék, amikor a legelső saroknál visszafordult. A férfi már nem volt az utcában. Fáradtan indult hazafelé.
S otthon a kis hideg lakásban, ahogy lehuzta a keztyűjét, kivette tárcájából a három hatost, fázós kis piros tenyerébe téve... elgondolkozott... Mit főzök ebből holnap? Hármunknak? S mit főzök holnapután? S azután, nyolc napig?
Csak nézte azt a három hatost. Eszébe jutott, hogy sok ragyogó pénzzel akart hazajönni... Nézte, addig nézte, míg ragyogó szemét elfutotta a köny... Szürke köddé vált előtte az egész szoba s hideg arcocskáján végig folyt a könnyei s ekkor dühös elkeseredéssel a földhöz vágta azt a három hatost. Keserves, zokogó sírással borult az asztalra...

gulatuak volnának e könyv novellái, melyek a kiváló írónak pregnáns egyéniségét igazán szuverén biztonsággal reprezentálják. Az izlése kiállítású vaskos kötet Légrády Testvérek könyvkiadóhivatalában jelent meg (Budapest, V Várzi-körut 78.) és minden nagyobb könyvkereskedésben kapható. Ára 4 korona.

Színház.

1913. január 10-én, pénteken, B) bérletben: **CIGAN?SZERELEM.** Operett.

Heti műsor:

Szombaton: Kedves Augustin, operett, Ujdonság C) bérlet.

Vasárnap délután: Kaméliás hölgy, színmű. Mészkelt helyárrakkal. Bérletszűnet. — Este: Kedves Augustin, operett, Kis bérlet.

A szerb színész első fellépte. Tegnap este az «Erős lánczok» felvonásközzeiben Stojanovics Bozsidar, a hazájából elmenekült szerb színész mutatkozott be a debreczeni közönségnek. A Paraszibecsületből énekelte Alfio szerepének egy pár részletét igazán művészi és érzéssel. Ennek az ugyan hálás, de végtelen nehéz énekpartitúrának nehézségeit játsza győzte le. Elég terjedelmes tenor-bariton hangja a pianóban végtelen finom és lágy, a középfrekvenciájú hangokban ugyan még nem eléggé csiszolt, de amagabbaknál ismét gyönyörű. A közönség nagyon sokat tapsolt neki — és méltán. Hálából még több kisebb bdalt is énekelt nagyon szépen és hatásosan. Konstatálhatjuk, hogy a közönség nem a menekültnek szánalomból, hanem a művésznek elismerésből tapsolt.

E—sz.

SZÍNHÁZI HIREK.

Kedves Augustin nagy operett-ujdonság szövegének rövid kivonatát itt közöljük: Nagy pénzügyi zavarokban van Konakia, már az uralkodó palotájában is letoglanak mindent a végrehajtók. Az udvari pénzváltásra Bogumil régensherceg csak egy megoldást tud: ha Heléna hercegnő feleségül megy Nikola herceghez, aki husz évvel ezelőtt egy sikerült, de elfojtott palotaforradalom után Párisba utazott s azóta dussgazdagon ott él. Heléna hercegnő államerdekből beleegyezik ugyan, de titokban meleg vonzalmat érez a kedves Augustin iránt. Ez az Augustin Budapestről került Konakiába, mint ágról szakadt muzsikuss, egy női zenekarral. A zenekar azonban elszéledt, s ekkor Jasomirgott, a kitűnő főlakáj beszerzte Augustin nyugenes zongoramesternek az udvarhoz. A protekció fejében pedig meggyeztek, hogy Augustin elveszi a főlakáj leányát, Annát aki voltaképpen tejtestvére a hercegnőnek, sőt mindketten egy éjszaka születtek, husz esztendővel ezelőtt egy régi klastonban, menekülés közben. Már tudniillik az udvar menekült, mert Nikola palotaforradalmá megszalasztotta őket. A hercegnő naiv, kedves egyszerű, temperamentumos leány, Anna viszont linomkodó, rátarti előkelősődő hölgy. Megérkezik Párisból Nikola, akinek tetszik a házasság eszméje, mert mindenáron trónra akar kerülni. A menyasszony is tetszik neki, de sokkal jobban tetszik neki Anna, aki szintén nagyon szíveli a még mindig snájdig herceget. Nikola, hogy Annát jobban megkönyékezhesse, rögtön kinevezi a leendő felesége első udvarhölgyévé. Amire Heléna sem marad adós. Már érzékenyen el akart búcsuzni Augustintól, akit az aggodalmas Jasomirgott — lévén a herceg-

nővel való kacérkodása veszélyétől — hamar össze akart házasítani Annával és el akart küldeni Budapestre. Most Heléna azzal felé Nikola és Anna flörtjére, hogy kinevezi Augustint főudvarmesternek. Annál is inkább, mert érzi, hogy letagadhatatlanul szerelmes a kedves, finom zongoramesterbe. Mikor éppen megakarják tartani a két pár esküvőjét, ugyanabban a kolostorban, hol annak idején Heléna s Anna megszülettek, váratlan fordulat áll be. Egy öreg szerzetes elmondja, hogy a két leány születésekor ő már itt élt a kolostorban és tanuskodhatik, hogy az igazi hercegnőnek egy pezsgődugó alakú anyajegye van. Ennek az anyajegynek az alapján aztán kiséül, hogy Anna és Heléna kicserélődtek. Anna a hercegnő és Heléna a Jasomirgott leánya. Nikola a trónra üti és feleségül veszi Annát, Heléna pedig boldogan ugrik az imádott Augustin nyakába.

Vasárnap két előadás lesz. Délután 3 órakor «Leányvásár» operett és este «Kedves Augustin» operett-ujdonság.

„APOLLO”

mozgó színház.
Piac- és Miklós-utca sarok.
Igazgató: Deési Alfréd.
Folytonos bemenet! Telefon 762.

A csikós.

Hortobágyi felvétel, életkép 2 felvonásban. És a remek 2 órás műsor. — Jegyek telefon utján előjegyezhetők.

Holnap szombaton 3 órakor és fél 5 órakor: Nagy gyermek-előadás fél árrakkal.

Debreczeni esetek.

(Vitatkozás. — A tanár gyermeke. — A kaszárnyából.)

Két debreczeni uriember vitatkozott a kávéházban. Nagyon belemelegedtek a vitába, a melyben mindegyik káromszakadtáig védte a maga álláspontját.

A vita hevében végre így szól az egyik: — Remélem, most már van valamelyes véleménye erről a dologról.

Azt mándja a másik:

— Véleményem már van. Most még csak a szempontot keresem, amelyből a véleményem kialakulhat.

Egy debreczeni fiatal asszony, akinek a férje tanár, még pedig a matematika tanára, a boldog anyai örömszórakozás előtt ezzel a kérdéssel fordult a tanárhoz:

— Mondd fiam, hogy nevezzük a kicsikét?

A tanár ur ismert szórakozottságával felelte:

— Nevezzük egyelőre X-nek. Majd megfejtjük azután.

Az egyik debreczeni kaszárnya épületében van egy folyosó, ahol már sok apróbb kalamitás érte azokat, akik e helyen megfordultak.

Ezért jelentést tettek a parancsnokságnak és arra kérték a felsőbbiséget, hogy a sötét folyosót világítsa meg, mert ott egy lépésnyire sem lehet latni és aki nem ismeri a járást, azt könnyen baleset érheti.

A jelentésre már másnap megjött a napi-parancs:

«A második század kérelme, az A. épület sötét folyosójának megvilágítása tárgyában nem teljesíthető pénzügyi okokból.

Az esetleges balesetek elkerülése végett azonban a kritikus helyen egy figyelmeztető táblát kell elhelyezni.»

VÁD A SIRBÓL.

(Az őrmester tetemrehívása.
Az alezredest vádolja.)

Még a múlt hóban történt, hogy a Pavillon-kaszárnya titkaira két öngyilkossági kísérlet vonta a közfigyelmet. Az egyik öngyilkosjelölt a debreczeni 39. gyalogezred 2. századának közlegénye volt, aki az emeletről ugrott le és összetört tagokkal terült el a földön. A szerencsétlen ember azóta súlyos beteg és ha talán fel is gyógyul, örökös nyomorékja marad a halálugrásnak.

Már ekkor suttogták, hogy a Pavillon-kaszárnyában, de különösen a 39. gyalogezred itthon állomásozó zászlóaljánál a legénységet tulhajszolják a szigorú gyakorlatokkal, kinozzák, hóhérolják sanyargatják, ütök-verik, pofozzák, de a legkegyetlenebbül az egyik törzstiszt bántja a legénységgel, aki nem kiméli az aliszteket, sőt a tiszteket sem.

Akkor a suttogást azzal hallgattatták el, hogy Tornyai Gábor közlegény — úgy hívták az öngyilkosjelöltet — a háborútól való félelmében lett öngyilkos. Ezzel a katonai hatóság el is intézte a szegény közember dolgát.

Pár nap múlva ismét öngyilkosság történt a 39. gyalogezred debreczeni zászlóaljánál: Domokos Zsigmond szolgálattevő őrmester a Manlicher-fegyverével az irodában agyonlőtte magát és szörnyet halt. A 17 év óta szolgáló, családos ember öngyilkossága óriási elkeseredést keltett az alisztek között, akik a temetésen nyíltan hangoztatták, hogy Domokos a zászlóaljparancsnok folytonos üldözésének az áldozata. Az öngyilkos őrmester temetésén nem is mert megjelenni a zászlóaljparancsnok, mert akkor óriási botrány történt volna.

Az újabb öngyilkosságot azzal akarták el-tusolni, hogy Domokos Zsigmond — mindenki tudta róla, hogy egészséges, mint a makk — nehéz betegségben szenvedett és életuntság miatt kereste a halált, sőt még olyasvalamit is hirdettek, hogy hivatali bajai voltak. Ezek a híresztelések alkalmassak voltak a nyilvánosság elhallgattatására, de a suttogás még hangosabb lett. A «kinzókamrából» (így hívják a Pavillon-kaszárnyát a katonák) kiszabadult katonák hajmeresztő dolgokat mondtak el a zászlóaljparancsnok, Fröster Károly őrnagy — azóta alezredesté lépett elő — kegyetlen bánásmódjáról. Nemcsak a tulhajtott gyakorlatokkal nyomorítja az egész legénységet az alantas tisztekkel együtt, hanem pofozza, ütök-veri a legénységet. Ez való tény is, amit a tanúk száza igazolnak, de különben is hadbíróvági eljárást indítottak az őrnagy ellen brutális bánásmódja miatt. (Erre még rá fogunk térni.)

Az öngyilkos őrmester halála előtt levelet írt Bartha kapitányának, melyben megírta az öngyilkossága okát. A levelet a hadbíróvági őrzi és tartalmát, mely súlyos vádat tartalmaz Fröster Károly alezredest ellen, titokban tartja, mi azonban véletlenül értesültünk a hét lakat alatt őrzött levél tartalmáról. A levél körülbelől így szól:

Tisztelt kapitány ur!

Az alezredest ur már egy éve üldöz. Nem bírom tovább. Kérem nyilvánosságra hozni, mert ha ezt meg nem teszi, az isten is megveri érte.

Az őrnagy Klásánál van. Kérem átadni a feleségemnek. A pénz, amit a katonaságtól kapnak legyen a feleségemé.

Az isten áldja meg
Domokos.

Hogy az őrmestert üldözte az alezredest, az egész «kinzókamra» tudja. A folytonos zaklatást nem tudta már tűrni a szerencsétlen, akinek lelkiégensulya teljesen megbomlott. Meg is mondta a feleségének:

— Meglásd fiam, engem Fröster alezredest a halálba fog kergetni! — és jóslata be is teljesült.

Most az ügyet mindenáron el akarják tusolni, azonban ez nem fog sikerülni, mert az alezredest dolgai olyanok, hogy azt elhallgatni nem lehet, már a hadsereg érdekéből sem. Hiszen az ilyen dolgok teljesen demoralizálják a hadsereget, erkölcsileg korrumpálják. Hogy lehet az olyan katonaságot vezetni az ellenség ellen, mikor a parancsnok a legnagyobb ellensége?

Nyílt fekélye a hadseregnek a brutális bánásmód, melyet azonban még csak a papíroson küszöböltek ki, mert a tények azt mutatják, hogy a kegyetlenkedések, a durva bánásmód, a tulhajtott szolgálattal való kínzás még napirenden vannak és jaj azoknak a művelt, embersegesen gondolkodó, modern tiszteknek, akik a hatalmaskodó parancsnokkal szembe mernek szállani! A régi, ósdi felfogású szellem az egészséges, új irányzat képviselőit kiűzi a hadseregből.

Persze, a magyarországi garnizonok apró-cseprő botrányai, hacsak a sajtó lérmát nem csap, sohasem jutnak a hadügyminiszterium tudomására. A botrányos esetek 99 százalékát azonban eltusolják, elnyomják, a legénységet és tisztikart hóhéroló parancsnokok pedig — előlépnek.

Bostkovicz Arthur.

Nyomtatvány.

Az „UJ DEBRECZEN” előfizetőit, barátait, olvasó közönségét tisztelettel kérjük, sziveskedjenek nyomtatványszükségletüket HOROVITZ ZSIGMOND nyomdájában beszerezni. A kiadónak Darabos-utca 7. sz. alatt levő házában kintőn berendezett nyomdája van, amely mindennemű nyomtatványt a legizalósabb kivitelben, jutányos áron, gyorsan és pontosan elkészít. Telefon: 412.

HIREK.

A házasságtörés

kezd veszélyes üzem lenni. Ezek a bolond férjek olyan nagyon a szívükre veszik, ha az emberek rácsingóznak a más feleségére és sehogysen akarják házasság dolgában érteni a tréfát.

Itt van az elkeseredett makói pék, valami Hnatyuk nevű, aki borzalmas módon akarta megoldani a nagy problémát: kifente a bicskát és bosszút állott, szíjjat hasított a házasságtörő asszony bűnös testrészeiről, irtó kegyetlenséggel lenyuzgálta a bőrt a csalfa asszony sima arcáról, amely kevéssel a nyuzás előtt még hőrvénytelen mosolyt sugárzott az idegen férfi felé.

Amikor az Ur kioperálta Adám oldalbordáját, hogy házasságot alkosson belőle, kissé meggondolatlanul cselekedett, mert végtelen bölcsességénél fogva azt is tudhatta, hogy a borda törékeny. És azért mióta megvan a házasság, azóta szorgalmasan török is. Hiszen egykoru történetírók már azon is vitéztak, hogy vajjon a paradicsombéli kigyó aki Évát elcsábította, — miközben a nő almat evett — nem-e patikuslegény volt a Kigyóhoz címzett gyógytárban.

A társadalom már nem is csinál nagy káoszt a házasságtörésből, a más ember házasságának töréséből, legfeljebb egy-egy neki-keseredett, megcsacsisodott férj veszi nagyon lelkére és csinál bolondokat miatta.

Igy ez a makói pék is.

És — hiába — egy bolond százat csinál. Ezeket a szegény, badar embereket felmentül az esküdtsték, a többiek aztán bátran mehetnek utánna a bicskával, neki a nőnek.

Ahelyett, hogy szépen összepakkolják az asszonyt és nyakába akasztanak a csábítónak, legyen boldog vele, — mindjárt bicskával csiklandozzák őket.

Bámulatos, hogy mennyire nem gondolkoznak ezek a megcsalt emberek.

Mit jelent a házasságtörés? Azt jelent, hogy a két szerető szív törvénytlen kívül egymásra talál és a közöttük lábatlankodó férj megakadályozza a boldogságukat csak azért, mert a pap előtt megesküdtek, hogy követni fogják egymást szárazon és vizesen.

És ezek a férjek ilyenkor nem vonják le a konzekvenciát, hogy ők itt főlösegek, tehát odébb állanak, vagy ha nagyon vérengzhetnének van, hát főbe lövik magukat, hanem egyik a csábító bordáját téri be, a másik a saját hites oldalbordáját.

A házasságtörések krónikájában azonban még nincs feljegyezve ilyen borzalmas eset, mint ez a makói.

Isten mentse tőle a felebaráti szeretet erényét gyakorló asszonyokat, hogy ez a makói pék iskolát csináljon.

Hiszen a borzalomtól hallucináló, illetve látucináló ember az utcán jártában már így is sok megnyuzott női arcot vél látni lelki szemével.

Az istenke őrizzen, hogy minden házasságtörő asszonynak lenyuzzák az arca bőrét. Nincsen annyi slájer a világon, amennyi elég lenne ezeknek az arcoknak az elfedésére.

— **Pákozdy főjegyző gyásza.** Pákozdy Sándor, vármegyénk közszeretben álló főjegyzőjét érzékeny családi gyász érte; testvére, Pákozdy Béla főmérnök Győrben, e hó 9-ikén életének 47-ik évében elhunyt. Pákozdy főjegyző ma délután a temetésre elutazott.

— **A gazdasági felügyelő helyettese.** Surogóth Jenő, Hajdúvármegye gazdasági felügyelője mellé a földmivelésügyi miniszter Konzsay Tibor szabolcsvármegyei gazdasági felügyelőt nevezte ki.

— **A közigazgatási előadó felmentése.** Rickl Antalt, Debreczen szab. kir. város közigazgatási előadóját a földmivelésügyi miniszter — a vármegyei gazdasági felügyelőségek felállításán — eme megbízásától, kiváló szolgálatainak elismerése mellett, felmentette, amennyiben a tisztség folyó évi január hó 1-től kezdődőleg megszűnt. A közigazgatási előadó funkcióit ezentúl a vármegyei gazdasági felügyelő fogja végezni.

— **A motor-benzin ára.** A földmivelésügyi miniszter értesítette a vármegye alispánját, hogy a benzinnal dolgozó kisiparosok részére szükséges adómentes motorbenzin piaci- és mérsékelt eladási árát 1913. évi december hó 31 napjáig métemérszánként 26 koronában állapította meg. Kijelenti egyúttal, hogy fenntartja azt a jogát, hogy ha ez idő alatt a motorbenzin piaci ára lényegesen változik, — azt megfelelően módosítja.

— **A gazdasági egyesület tevékenysége.** A hajdúvármegyei gazdasági egyesület a földmivelésügyi miniszter támogatásával abba a helyzetbe jött, hogy egy önálló titkári hivatal tudott felállítani és így tagjainak minden tekintetben rendelkezésére áll és azok igényeit kívánja eligazítani. Az egyesület múlt év december hóban tartott ülésén elhatározta, hogy ezután, téli időben, a közönség gazdasági ismeretei terjesztésére téli népies előadásokat tart, háziipartanfolyamokat létesít. A vármegye területén tenyészállat kiállításokat rendez és társas tanulmányi kirándulásokat hoz össze. Tagjainak mindenféle vételt és eladást, valamint mindenféle biztosítást ingyen közvetít. Így tehát a csekély hat korona tagsági díj nemcsak erkölcsileg és szellemileg, de anyagilag is sokszorosan visszatérül. Az egyesület igazán megérdemli a támogatást s reméljük, hogy a gazdasági közönség saját érdekében cselekszik, ha tömegesen, minél nagyobb számban lép be az egyesület tagjainak sorába. A belépésre való felhívások a napokban fognak szétküldetni s mindenki otthon, a helyszínén bejelentheti ezt a szándékát a községi előjáróságnál és az állatorvosnál is.

— **A vízvezeték bizottság ülése.** A vízvezeték bizottság 1913. évi január 11-én, — szombaton délelőtt 11 órakor a városháza kis tanácstermében ülést tart. Tárgyak: 1. Vízvezeték felújítási állásra jelölés, a beérkezett pályázatok elbírálása. 2. Világítási és vízmű rtsg. headványa a contról kut üzemcsatornájára vonatkozó szerződésük visszavonása tárgyában. 3. Budapesti szivattyú- és gépgyár rtsg. headványa a kötbér stb. ügyében. 4. Közutak helyének megállapítása. 5. Bérkocsi állomások vízzel való ellátása. 6. A viztorony villamos világítása. 7. Folyó ügyek.

— **Husvét: társulások Olaszországba.** Utirány lesz: Budapest—Fiume—Ancona—Nápoly—Pompeji—Sorento—Caprisziget—Fusaro tó—Róma—Tivoli—Ancona—Budapest. Az utazás 2 hétig tart s II. oszt-ban teljes ellátással 320 koronába kerül. Programot szívesen küld: Maktalvi Ferencz felsőkeresk. isk. tanár Kasán, Mikes-utca 10.

— **Adófizetők figyelmébe.** A városi adóügyi osztály a következő hirdetményt teszi közzé: Az 1912-ik év. III. osztályú kereseti adó s utána járó általános jövedelmi pótdadó és orsz. betegápolási pótdadó, pótkivetési lajstromok elkészülvén, az 18883. évi XLIV. t.-cz. 16. § értelmében folyó évi január hó 10-ik napjától január hó 17-ik napjáig a városi adóhivatal helyiségében 8 napi közszemlére lesznek kitéve. Miről a t. adófizető közönség oly felhívással értesítették, hogy ezen lajstromokat az említett helyen a hivatalos órák ideje alatt bármikor tekinthetik meg és ha a kivetés ellen alapos kifogásuk volna: felszólalásukat a városi adóügyi osztálynál 15 nap alatt annyival inkább adják be, mivel az e tárgyban később beérkező panaszok figyelembe vételén nem fognak. Debreczen, 1913. évi január hó 9-én. A városi adóügyi osztály.

— **A Magyar Képzőiskola ma és következő napokban Budapest legjobbjait nevezte ki.** Fehérvény Margit vezetésével Puskás Otília cimbalom szólista közreműködésével B. pártfogást kér Hensserl Károly karmester, Erős Jakab kórus.

— **Pályázati hirdetmény.** Debreczen szab. kir. város belterületén az elhalálozás folytán megüresedett III-ik kerületi kéményseprő mesteri állásra a rendőrkapitány pályázatot irt ki. A pályázni óhajtok kellő okmányokkal felszerelt és szabályszerűen felbélyegzett kérvényeket folyó évi február hó 10-ik napjának délután 1 óráig nyújthatják be a Szent Anna-utca 9. szám alatti Iparügyi osztálynál. (I. emelet, 25. számú szoba.)

— **Találattal 1 db. szőrtarisnya, 1 db. bársony ridikül, 1 db. ideiglenes szerződés, 1 db. olvasó, 1 bádóg reklám tábla, 2 db. elemi iskolai könyv, írka tolltartóval, több db. kúcs, 1 db. szék, 1 csomag kék velez ruha, igazolt tulajdonosa átveheti a belvárosi rendőrkapitányságnál Szt.-Anna utca 9. szám alatt.**

— **A Nemzeti kávéházban ma és minden este 6 énekes nő közreműködésével zene és ének hangverseny tartatik. Belépti díj nincs. Szolid kiszolgálás.**

— **Foglal a Tisza.** Debreczen szab. kir. város területéből az áradások következtében a Tisza folyton elfoglal egyes nagyobb területeket; hogy ezek az ugynevezett fizetek a szomszédos Szabolcsvármegye területéből visszacsatoltassanak Debreczen városához, illetve, hogy jogos tulajdonosok visszaadassanak, ezért a város lépéseket tett; most aztán ideérkezett Szokolay Emil főmérnök Sátoraljaujhelyről s a polgármesteri hivatalban hosszasan értekeztek ebben a tárgyban. Legközelebb ülést fog a polgármester kintülni s ott határozni ebben a kérdésben.

Modern és a legjobb

VILLAMOS

berendezések

rendelje meg

Földvári-nál

üzleti telefon 168 — gyári telefon 816.

Tanuló fevlétezik.

Legujabb.

Saját tudósítónktól.

A monarchia és Szerbia.

Bécsből jelentik: Beavatott helyen nyert értesülés szerint Prohászka és Tahy konzulok legközelebb elutaznak prizrendi, illetőleg mitrovicai állomásukra. A konzulokat ért sérelmek miatt követelt és Szerbia által megígért elégtétel megadása tehát minden órában várható.

Drinápoly.

Londonból jelentik: Miután a görög karácsony ma véget ér, a békekonferencia holnap újra összeülhet, ha addig a Drinápoly kérdésében költségtérítés megadása miatt nem lehet megállapodni.

A családszai tanácskozás.

Londonból jelentik: Az egyik török delegátus. Ozmán Nizami pasa kijelentette, hogy Törökország ejtött engedményeinek határához. Drinápoly és a szigetek nem lehetnek másé, mint törökországié. A bolgárok Drinápolyt még akkor sem kaphatnak meg, ha a város éhség vagy járványos betegség miatt kapitulálni volna kénytelen. A fegyverszünet megállapította e két haesereg határvonalát, amelyet a bolgároknak még akkor sem szabad átlépniük, ha az éhség kinyitá Drinápoly kapuit.

Nines egyetértés!

Londonból jelentik: Hivatalos körök megerősítik, hogy a hatalmak közös lépéseket tettek a portánál, hogy rábírajak Drinápoly átengedésére. Az aegai tengeri szigetek dolgában a hatalmak között nincs egyetértés; némely hatalmak hajlandók a szigeteket Görögországnak átengedni, mások ellenben autonómiát akarnak adni a szultán főhatósága alatt.

Albánia határal.

Londonból táviratozzák: A nagyköveti reunio félbe fogja szakítani az Albánia határaitól folyó tárgyalást és egyelőre a békekötés közvetítésének fogja magát szentelni. Albánia határaitól most már határozott képet lehet alkotni. A déli határ az ohridai tóig fog terjedni és Janina a görögöké lesz; a nyugati határ az ohridai tótól a fekete és a fehér Drin mentén fog elnyulni és Prizrend a szerbeké, Ipek az albánoké lesz.

A londoni békekövetek.

Londonból jelentik: Valamennyi béke-delegátust Cambon francia nagykövet mára ebédre hívta meg. A békemisszióknak katonatagjai holnap a brit kormány meghívására Portsmouth kikötőt fogják megtekinteni. A balháni államok több meghatalmazottja a hét utolsó napján Sir Artur Evans vendégei lesznek Oxfordban.



CSARNOK

A nevelő.

Regény.

(17.)

— Doktor ur!
— Mari kisasszony! ?
— Tudja, hogy önnek tulajdonképpen igaza van?
— Persze hogy tudom.
— De nem nagyon, mert különben...
— Nagyon nem, de éppen eléggé.
— Mert különben még azt hiútné, hogy minden törekvésem csak oda irányul, hogy bókokat haljék.
— Ezt nem hiszem, nem is fogom hinni soha; azt azonban határozottan tudom, hogy a fiatal leányok kivétel nélkül ünnepélyesen esküsznek, hogy a bókokat utálják, és azért semmit sem szeretnek jobban, mint a bókokat hallani.
— Az igaz, de sok függ attól is, minő a bók és ki mondja. Különb is — mit tud ön a fiatal lányokról?
— Kedves gyermekem! szót Berthold, Mariska állat megfogva, a jóakaró párfogó leereszkedő hangján, — maga... Ekkor azonban meggondolta magát, hóna alá csapta könyvét és meghajtá magát Mariska előtt.
— Tovább kell olvasnom Homért.
Azzal elment. Mariska pedig utána nézett, a míg csak távozó alakja az ut kanyarulásánál el nem tűnt, és még tovább is.
Berthold sehogy sem volt magával megelégedve. Mariska az első találkozás alkalmával már megnyerte szívét és ez éppen nem volt kedvére. Ő kitűzött cél felé törekedett, komolyan kellett dolgoznia, hogy elérhesse és a lírikus oláalugrások csupán arra

vallók, hogy utjáról eltérítsék. Valahányszor ott ült anatómiai táblái előtt és gy nyörködni akart a borzasztó korcs-alakulásokba és a minden más halandót borzadályljal eltölté beteges abnormitásokban, mindig egy kedves gyermekleány alakjának álomképe toladott szeméi elé, mely teljesen ellenkező irányba terelte gondolatait és nem engedé, hogy a maga elé tett csunyaságokkal foglalkozzék.

Az ilyesmi pedig fölőtte igen kellemetlen dolog.

Mire va ó is mind e haszontalan álmodozás?

Ha még Ottilie kisasszony, a evelőnő, lett volna, a kibe belebolondult, az is baj lenne; de a dolognak legalább lenne feje-lába. De így? Ostobaság! Hisz igaz, helyében más sem lett volna okosabb, más is beleszeretett volna a leányba, de neki mégis okosabbnak kellett volna lenni, mint akárki másnak. — A dolog reá nézve csakis szégyenítő véget érhet. De már most is szégyelte magát önmaga előtt, hogy nem tudott ellentállni mindjárt az első benyomásnak. És aztán milyen nevelés gyászalok egy áevelő, a ki bele szeret házikisasszonyába! Az, hogy talán a házikisasszony is beleszeret a nevelőbe, nem változtat a dologon. Ez esetben a kellemetlenné vált lilium- s-akitónak kifizetik a tizennégy napját, hat hetét vagy három hónapját, kiteszik a szűrét és azzal a szivec tragédiája véget ért. Egy ilyen tragédia szomorú hőse pedig Berthold egyáltalán nem akart lenni.

Principiis obsta! — mondá magában, mint afféle diákos ember, és iparkodott lírikus hajlamát minjárt csirájában kiirtani. Gondolainak ez elég okos volt. Az első rés, melyet a hatalmas áramlat egy gáton tör, aránylag könnyen kijavítható; később azonban hasztalan minden erőlködés.

Folytatjuk.

A szerkesztésért felelős Voith György.

U J D E B R E C Z E N

Január 1-én

uj előfizetési időszak nyílik. Felkérjük hazafias olvasóközönségünket, hogy ez alkalomból terjesztésük ismerőseik körében az „Uj Debreczen“-t. Szerezzenek minél több uj előfizetőt, hogy annál szélesebb körben terjeszthessük a nemzeti és demokratikus eszméket. Aki az „Uj Debreczen“-re tiz előfizetőt gyűjt egész évre, annak állandóan ingyen küldjük lapunkat.

25000 óra

1 drb kor. 2-50.

Legujabb párizsi fazon, 36 óráig pontosan járó, aranyozva, 18 karátos aranyból, 3 évi jótállással csak kor. 2-50, 2 óra kor. 4-80, 5 óra kor. 11-30. Egy legujabb fazonu párizsi aranyozott láncz 50 fillér, — láncz kor. 1-25. Kockázat kizárva. Nem tetszőrt a pénz vissza.

Utánvét mellett szállít az óra áruház:

A. KAPELUSZ

KRAKAU (Ausztria) Dietelsgasse 782-5-8.

Első óragyár HANS KONRÁD.



Cs. és kir. udv. szállító Brux No. 2135. (Csehország) csakis megbízható órákat küld 3 évi másbéli jótállás mellett Roskopf rendszerű patent óra nickel-lánccal, függetlenül és börtokkal K 4-20 Svájci eredetű Roskopf rendszerű patent óra K 5 Regisztrált „Adler“ Roskopf nickel anker remontoir óra K 7. Nikkel remontoir óra „Fantasie“ K 7-50 E-üst remontoir óra „Gloria mű“ nyitott K 8-40 Ugyanaz kettős oldalal K 12-50

Verseny-, ébresztő- és faliorák.

Nr. 3946 versenyébresztő amerikai rendszer szerint, minden fekvésben jár, pontosan szabályozva és reparálva darabonként K 2-90 3 dr. K 8 éjjel világító számlappal K 3-30 3 drb. K 9. Dupla harang ébresztő K 3-80 éjjel világító K 4-20 Konyhaóra (gömbölyű) K 3-20 Kakuk óra K 7-50, 8-50 és feljebb. Toronyharang ébresztő K 7-80 éjjelvilágító K 8-40 Ingaóra K 8-50 — 10-8 és feljebb. Nincs riziko kicserélés megengedve vagy pénz vissza. Szétküldés közvetlen magánosoknak utánvéttel.



vagy előzetes fizetés mellett. Főkatalógus 400 ábrával kérésre mindenkinek ingyen és bérmentve.



Hirdetések

jutányosan felvétetnek a kiadóban.

Darabos-utca 7. szám.

Betegápolás.

Az összes gyógykezelési eszközök, haskötők, gummi-görcsér-harisnyák, egyenestartók, testgyógyászati gépek műlábak, műkarok, kötszerek, teljes gyermekágyas felszerelések, masszáló- és villanygépek a legmegbízhatóbb minőségben csakis

FISCHER PÉTER ÉS TÁRSA Részv.-Társ. cégénél

Alapítva 1858. Telefon 958.

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 6. szám szerethető be. Most jelent meg legujabb képes árjegyzékét kívánatra bérmentve titoktartás mellett azonnal küldjük.

Alapított 1901-ben.

HOROVITZ ZSIGMOND

Könyvnyomdája

Darabos-utcza 7. szám.

Levélpapírok, falragaszok,
számlák, meghívók, név-
jegyek és minden egyéb
nyomdai munkák a leg-
pontosabban készítettnek.
Szedőgép. Telefon 412.

